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Προλογικό σημείωμα των επιμελητών του τόμου

τα πρακτικά του 9ου Διεθνούς Ψυχαναλυτικού Συμποσίου Δελ-
φών, το οποίο πραγματοποιήθηκε τον Αύγουστο του 2022 με θέ-
μα «Ο ξένος», αποτελούνται από σημαντικές και ποικίλες ως προς
τη θεώρησή τους εργασίες σχετικά με την προβληματική της έν-
νοιας του ξένου τόσο στην πολιτιστική παράδοση όσο και στην
ψυχανάλυση. Στην παρούσα έκδοση, σημαντικό χώρο καταλαμ-
βάνουν οι εργασίες που παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια του
συμποσίου από καταξιωμένους ξένους ομιλητές, γεγονός που συ-
νεισφέρει ουσιαστικά στον εμπλουτισμό και τη διεύρυνση της ψυ-
χαναλυτικής θεώρησης του ξένου.

Η επιλογή της συγκεκριμένης θεματικής επηρεάστηκε σε με-
γάλο βαθμό από τις περιπέτειες που έζησε όλη η Ευρώπη κατά τη
χρονική συγκυρία του 2015 και μετά, με την Ελλάδα στην κομβι-
κή θέση του κυματοθραύστη αλλά και του διασώστη, όσον αφορά
το προσφυγικό κύμα που αναστάτωσε την εύθραυστη, κατά τα
φαινόμενα, τάξη και ευμάρεια των πληθυσμών της Ευρώπης.

Επίσης, η χρονική συγκυρία της οικονομικής κρίσης που είχε
προηγηθεί του μεταναστευτικού κύματος σε συνδυασμό με την
πανδημία του Covid-19 που ακολούθησε, επέδρασαν σημαντικά
στη χωρίς προηγούμενο συνεχή αναβολή του Συμποσίου, το
οποίο πραγματοποιήθηκε εννέα χρόνια μετά το προηγούμενο.
Κατά κάποιον τρόπο, η περίοδος αυτή που κλονίστηκαν οι στα-
θερές, η δυσχέρεια που βιώσαμε μας έκαναν να αισθανθούμε τι
σημαίνει να είσαι ξένος ακόμη και στον τόπο σου.

το Συμπόσιο διεξήχθη τον Αύγουστο του 2022 και με συγκί-
νηση αναπολούμε την τελευταία παρουσία σε αυτό της Σταυρού-
λας Μπεράτη που συζήτησε το κείμενο του S. Akhtar και της Όλ-
γας Μαράτου που προέδρευσε στο τραπέζι των Κ. Καπετανάκη
και Μ. Χατζηανδρέου.

το Ψυχαναλυτικό Συμπόσιο των Δελφών αριθμεί παρουσία
άνω των σαράντα χρόνων στον διεθνή ψυχαναλυτικό χώρο και



μετά από εννέα παρουσίες έχει κατακτήσει μια θέση κύρους στον
διεθνή ορίζοντα της ψυχαναλυτικής σκέψης. Διεξάγεται στο Διε-
θνές Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών κάθε τέσσερα χρόνια. Πρόκει-
ται για μια προσπάθεια που ξεκίνησε από το Σωματείο «Φίλοι του
Διεθνούς Ψυχαναλυτικού Συμποσίου Δελφών», την Ψυχιατρική
Κλινική του Πανεπιστημίου Πατρών, όπου διετέλεσαν καθηγητές
ο Πέτρος Χαρτοκόλλης και η Σταυρούλα Μπεράτη, την Καναδική
Ψυχαναλυτική Εταιρεία και την Ελληνική Ψυχαναλυτική Εταιρεία.
Στη συνέχεια, λόγω των αλλαγών που προέκυψαν από την απο-
χώρηση των κύριων αρχικών συντελεστών του Συμποσίου από
την Πάτρα και την αναπόφευκτη μετακίνηση της έδρας από την
Πάτρα στην Αθήνα, το Συμπόσιο διοργανώνεται από το Σωμα-
τείο «Φίλοι του Διεθνούς Ψυχαναλυτικού Συμποσίου Δελφών»
και τελεί υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ψυχαναλυτικής Εταιρείας
(ΕΨΕ), της Ευρωπαϊκής Ψυχαναλυτικής Ομοσπονδίας (EPF) και
της Διεθνούς Ψυχαναλυτικής Ένωσης (IPA).

Όπως αναφέρεται και στην έκδοση του τόμου «Ο πατέρας»,
στο Συμπόσιο των Δελφών οι θεματικές ενότητες οι οποίες επιλέ-
γονται συνδέουν την αρχαία ελληνική παράδοση με την ψυχανά-
λυση και λόγω του δεσμού που δημιουργείται μεταξύ της ψυχα-
ναλυτικής θεωρίας και της ελληνικής μυθολογίας, ελκύουν ψυχα-
ναλυτές διεθνούς κύρους. Με την παράδοση που έχει αναπτυχθεί,
με διανοητές από τα πέρατα της οικουμένης να συμμετέχουν στο
Συμπόσιο καταθέτοντας την ιδιαίτερη ματιά τους, συνεχίζεται το
αρχαίο συναπάντημα ανθρώπων από όλον τον κόσμο στον ιερό
τόπο όπου χαράχτηκε για πρώτη φορά το παράγγελμα στον ναό
του Απόλλωνα «Γνώθι σαυτόν». 

Με τον τρόπο αυτό διατηρείται ζωντανή η πρόθεση που είχαν
οι αρχικοί εμπνευστές αλλά και έχουν οι συνεχιστές του Συμπο-
σίου να διευρύνεται εσαεί η σχέση της ψυχαναλυτικής σκέψης με
τον πολιτιστικό πλούτο της ελληνικής κληρονομιάς μέσα και από
τη συμβολή της διεθνούς ψυχαναλυτικής κοινότητας.

Οι επιμελητές της έκδοσης
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΕΜΠΕΟΓΛΟυ
ΓΙωΡΓΟΣ ΣτΑΘΟΠΟυΛΟΣ
ΜΑΡΙΑ ΧΑτζΗΑΝΔΡΕΟυ
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Μαρία Χατζηανδρέου

Εισαγωγή

Ο ξένος ή το ξένο αποτελεί προνομιακό πεδίο συνάντησης ανά-
μεσα στην αρχαία ελληνική γραμματεία και παράδοση και την ψυ-
χαναλυτική σκέψη. 

τα διαφορετικά παραδείγματα του ξένου στην αρχαία ελληνι-
κή μυθολογία, κυρίως όπως αποδόθηκαν αυτά στις τραγωδίες της
κλασικής αρχαιότητας, χρησιμοποιήθηκαν από την ψυχανάλυση
για να διεισδύσει στις ποικίλες μορφές του ξένου, έτσι όπως τις
συναντούμε στην ψυχαναλυτική πράξη. 

Η ελληνική γραμματεία αναφέρεται σε πολλούς ξένους, με
προεξάρχοντες τον Οιδίποδα, τον Οδυσσέα, τον Διόνυσο, τον Φι-
λοκτήτη. Ο ξένος εκπροσωπεί το ψυχικά μη οικείο, και το ξένο εν
γένει αντιπροσωπεύει ψυχικούς σχηματισμούς μη αποδεκτούς
από το κυρίαρχο εγώ-υπερεγώ ως φορείς της εξωτερικής πραγ-
ματικότητας. Κάθε παράδειγμα ξένου διαπραγματεύεται μία δια-
φορετική εκδοχή της επαφής με το ανοίκειο, το εξωτερικό, αλλά
πρωτίστως με το εσωτερικό, ψυχικό και αισθητηριακό ανοίκειο.
Σε όλα τα παραδείγματα το ζητούμενο είναι η συμφιλίωση με το
ανοίκειο μέσω της αποκατάστασης της σχέσης με τα εσωτερικευ-
μένα αντικείμενα, δηλαδή της κατάκτησης μιας υποκειμενικής
ταυτότητας.

Ο Οιδίποδας θέτει ως κεντρικό ζήτημα τη σχέση του υποκει-
μένου με την εσωτερική του αλήθεια. Ο Οδυσσέας επιζητεί να τι-
θασεύσει το ξένο μέσα του και μορφοποιεί την αναζήτηση της
ταυτότητάς του στην έννοια της πατρίδας. Ο Διόνυσος μας απο-
καλύπτει την αναγκαιότητα της απαρτίωσης της θηλυκής σεξουα -
λικότητας στον ψυχισμό προκειμένου να αναγνωρίσει κανείς τον
εαυτό του. Ο Φιλοκτήτης συνδέει την απαλλαγή από την κατάρα
του ανεπιθύμητου ξένου και την απόκτηση ταυτότητας με τη σχέ-
ση με τον άλλο, με τη φιλία, με τον φίλο ως ομόφυλο φορέα των
ταυτίσεων του υποκειμένου.



Η μεγάλη ανακάλυψη της ψυχανάλυσης, επί της οποίας βασί-
στηκε όλο το μεταγενέστερο ψυχαναλυτικό έργο, είναι η διαπί-
στωση ότι όλοι βρισκόμαστε σε μία σχέση ξενότητας με το ασυ-
νείδητο μέρος του ψυχισμού μας. 

Σε όλο του το έργο, ο Freud επισημαίνει ότι το ασυνείδητο, ως
ενορμήσεις που αρχικά εμφανίζονται απρόσμενα, παραμένει εν
πολλοίς ανοίκειο και ξένο στο υποκείμενο. Στο θεμελιώδες για την
ψυχαναλυτική θεωρία κείμενό του «το ασυνείδητο», ο Freud θα
επιχειρηματολογήσει για την έννοια του ασυνειδήτου, υποστηρί-
ζοντας ότι υπάρχει στον ανθρώπινο ψυχισμό μια ισχυρή λανθά-
νουσα δραστηριότητα και ότι η συνειδητή ψυχική δραστηριότητα
χαρακτηρίζεται από πολλά κενά. Αυτή η λανθάνουσα ψυχική δρα-
στηριότητα γίνεται ιδιαίτερα εμφανής στις παραπραξίες, στα όνει-
ρα και ασφαλώς στα συμπτώματα όταν ασθενούμε ψυχικά. Και συ-
νεχίζει: «Η πλέον προσωπική καθημερινή εμπειρία μάς έχει εξοι-
κειώσει με ιδέες που δεν ξέρουμε από πού έρχονται στο μυαλό μας
και με διανοητικά συμπεράσματα στα οποία δεν ξέρουμε πώς κα-
ταλήξαμε. Όλες αυτές οι συνειδητές πράξεις παραμένουν αποσυν-
δεμένες και ακατανόητες, εάν επιμένουμε να υποστηρίζουμε ότι
κάθε ψυχική πράξη που μας συμβαίνει, πρέπει επίσης να βιώνεται
απαραίτητα από εμάς μέσω της συνειδητότητας» (Freud 1915).

Στο κείμενό του για το Ανοίκειο προσδιόρισε το ξένο ως το μη
οικείο, αυτό που προκαλεί τρόμο, και το συνέδεσε με αυτό που
έρχεται από τον άλλο ως μη κατοπτρικό, ως κάτι που έχει κρυφτεί,
που παραμένει στη σκιά. τελικά, συμπεραίνει ότι μια εμπειρία
ανοίκειου συμβαίνει είτε όταν παιδικά συμπλέγματα που είχαν
απωθηθεί, επανέρχονται στο συνειδητό είτε όταν πρωτόγονες πε-
ποιθήσεις, που παρέμεναν λανθάνουσες, επανενεργοποιούνται
λόγω μιας έντονης, ανεξήγητης από το συνειδητό, εμπειρίας
(Freud 1919). 

Ο Freud μας επισημαίνει επίσης άλλη μία πλευρά του ξένου,
δηλαδή του ασυνειδήτου, όταν μιλά για τις ταυτίσεις με τα γονικά
μορφοείδωλα, ειδικά τις ταυτίσεις που σχηματίζουν τον πυρήνα
του υπερεγώ (αποκλειστικά ασυνείδητο και αυτό), ταυτίσεις συ-
χνά μη συντεθειμένες στο Εγώ και οι οποίες λειτουργούν ως ο φο-
ρέας του αλλότριου εντός μας (Freud 1923). Η απόδοση στο υπε-
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ρεγώ της λειτουργίας ενός τοποτηρητή εντός του εγώ μάς παρα-
πέμπει στη διάσημη φράση του Freud: «το εγώ δεν είναι αφεντικό
στο σπίτι του» (Freud 1917).

Η έννοια του ξένου στην ελληνική γραμματεία διασταυρώνε-
ται με παρεμφερή θέματα όπως η πατρίδα, η ταυτότητα και η ξενία
(φιλοξενία/αφιλοξενία). Η ξενία, κεντρική προβληματική στο πώς
διαπραγματευόμαστε ανθρωπολογικά το ξένο, το ξένο που φοβό-
μαστε γιατί το αγνοούμε αλλά έχει τόσα να μας πει και να μας
προσφέρει. 

Με παρόμοιους τρόπους για τον ψυχισμό, το ξένο που έρχεται
απέξω (ο άλλος, ο τρίτος) και το ξένο που έρχεται από μέσα (οι
ενορμήσεις, η σεξουαλικότητα) συγκροτούν τον ψυχισμό. Στα-
διακά, μπορεί μέσα από αυτά που προσφέρουν να γίνουν πατρίδα
και ταυτότητα.

Όπως προανέφερα, η αρχαία ελληνική γραμματεία στην έννοια
του ξένου συμπεριλαμβάνει και την αντιμετώπιση, τους τρόπους
να συναντάς τον ξένο/το ξένο. την αφιλοξενία ή την ξενία (φιλο-
ξενία). Κάπως έτσι συμβαίνει και με τον εσωτερικό ξένο. Είμαστε
αφιλόξενοι προς το ασυνείδητό μας, προβάλλουμε τις παρορμή-
σεις μας στους άλλους και κατόπιν τις βλέπουμε ως ξένες προς
εμάς, τις απωθούμε ή και τις αποκλείουμε. 

Στην κλινική ψυχαναλυτική πράξη επιτελείται κυρίως ένα ανα-
πτυξιακό έργο, με σημείο εκκίνησης τη σταδιακή αποδοχή και
αναγνώριση του μη οικείου, του ξένου, που οδηγεί σε μια στάση
φιλόξενη, μια στάση αποδοχής και ενδιαφέροντος για το ξένο που
φέρουμε μέσα μας. Θα παραθέσω τον M. Parsons που, χρησιμο-
ποιώντας το παράδειγμα του Οδυσσέα, μιλά για το ψυχαναλυτικό
ταξίδι και τη συνάντηση με τις ποικίλες εκδοχές του ξένου: «Αν
δεν συνέβαινε τίποτα ξένο, αν δεν ήμασταν ποτέ υποχρεωμένοι
να βρεθούμε αντιμέτωποι με έναν ξένο, η ζωή θα ήταν άνετη αλλά
ποτέ δεν θα αναπτυσσόμασταν ψυχικά και πολιτισμικά. Οι ξένοι
μπορεί να είναι ένα σοκ για μας –είτε έρχονται με μικρές βάρκες
είτε τους βρίσκουμε μέσα μας– αλλά είναι καινούριες ευκαιρίες.
Αυτό για το οποίο ενδιαφέρονται οι αναλυτές κλινικά είναι να
βοηθήσουν τους ανθρώπους να “συναντήσουν” τους ξένους τους»
(Parsons 2025).
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Σύμφωνα με την ελληνική μυθολογία, η γενεαλογική ιστορία
του Οιδίποδα έχει την αρχή της στο ξένο. Ο Κάδμος, ιδρυτής της
Θήβας και της γενιάς των Λαβδακιδών και πρόγονος του Οιδί-
ποδα, έχει καταγωγή από τους Φοίνικες (Ηρόδοτος). Αντίστοιχα,
κατά τη διάρκεια του ψυχαναλυτικού ταξιδιού συναντά κανείς
διάφορες ξένες πλευρές του εαυτού, που χρειάζεται κάπως να τις
υποδεχθεί, να συνδιαλλαγεί μαζί τους, όπως με κάθε ξένο που όσο
ανεπιθύμητος και να είναι, φέρει πληροφορίες πολύτιμες, πολλές
φορές και άγνωστα αλλά σημαντικά δώρα, και με κάποιον τρόπο
όλα αυτά να τα εντάξει στην προσυνειδητή του λειτουργία ή αλ-
λιώς θα έλεγα στη δεξαμενή της εμπειρίας του. Όπως το προσεγ-
γίζει ο Σ. Μανωλόπουλος: «Η ψυχαναλυτική εργασία […] προ-
σπαθεί να συνθέσει “τα πολλά πρόσωπα, τα πολλαπλά νοήματα
του ξένου στη ζωή μας” επιφέροντας συχνά ρήξεις και “ξεριζω-
μούς” από την ταυτότητα που γνωρίζει το υποκείμενο ως την
έναρξη του ψυχαναλυτικού ταξιδιού» (Μανωλόπουλος 2017, 16). 

Εντέλει, η ψυχαναλυτική περιπέτεια μας επιτρέπει να κρατή-
σουμε την καταγωγή μας από το ξένο, να την τιμήσουμε και να
συνεχίσουμε την παράδοση του πλούτου του ασυνειδήτου στις
επόμενες γενιές.

Στην παρούσα έκδοση, οι συγγραφείς που φιλοξενούνται στον
τόμο επιχειρούν την ψυχαναλυτική προσέγγιση διαφορετικών εκ-
δοχών του ψυχικού ξένου. Επομένως η εστίαση γίνεται στον εσω-
τερικό ξένο ή στον όμοιο στον οποίο προβάλλεται ο μη οικείος
εαυτός. τα περισσότερα κείμενα φέρουν παραδείγματα του ξένου
από την αρχαία ελληνική γραμματεία, όπου η ξενότητα (ξενισμός)
προς τον μη οικείο εαυτό αποδίδεται με παραδοξότητες και ιδιαι-
τερότητες που αφορούν την εμφάνιση και την εν γένει εξωτερική
παρουσία. Συνδέουν το ξένο με τις παράξενες, ανοίκειες αισθήσεις
και κατ’ επέκταση με τα μη ελεγχόμενα από το εγώ συναισθήμα-
τα, που αποτελούν τους απευθείας εκπροσώπους των «ενοχλητι-
κών», «διαταρακτικών» ξένων εντός του ψυχισμού, δηλαδή των
ενορμήσεων. 

Επιπλέον των ψυχαναλυτικών κειμένων, ο Π. Μπουκάλας συ-
μπληρώνει τις οπτικές θεώρησης του ξένου, συνεισφέροντας ση-
μαντικές πληροφορίες για τον ξένο από την παράδοση της ελλη-
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νικής δημοτικής ποίησης. Με αυτόν τον τρόπο, φωτίζει την αν-
θρωπολογική προσέγγιση του ξένου στη δημοτική ποίηση, γνήσιο
απόγονο και συνεχιστή της αρχαίας παράδοσης.

Σας εύχομαι καλή ανάγνωση!
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